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TELEGRAFUL ROMAN.
Apare Marţia, Joia şi Sâmbăta.

A B O N A M E N T U L
Í entru Sibiiu pe an 14 C., 6 luni 7 C., 3 luni 3 C. 50 fii. 
i entru monarchie pe an 16 C., 6 luni 8 C., 3 luni 4 C. 
l'entru străinătate pe an 24 C., 6 luni 12 C., 3 luni 6 C.

Pentrn abonamente şi inserţiuni a se adresa la
Admlnlstraţlunea tipografiei arohldiecesane Sibiiu, strada Măcelarilor 45

Corespondenţele sânt a se adresa la 
Redacţlunea „Telegrafului Român“, strada Măcelarilor Nr. 45. 

Epistolele nefrancate se retusa. — Arficolii nepublicaţi nu se înapoiază

I NSERŢI UNI LE
Pentrn odată 14 fii., — de două ori 24 ill., — de trei or 

30 fii. rândul cu litere garmond.

Fondul de pensiuni
al Archidiecesei.

Se împlinesc chiar zece ani de 
când la insistinţa preoţimei şi la stă
ruinţele membrilor fruntaşi ai bisericei 
s’a dat fiinţă acestui fond chemat şi 
el sé aline suferinţe la vremi de ne
voie şi sé încuragieze tinerimea nóstrá 
să-şi alégá cariera preoţâscă.

Sinodul archidiecesan cu mare în
sufleţire a votat statutele, sinodul a 
destinat o parte însemnată a venitelor din 
fondul preoţesc „Rudolfin“ pentru ali
mentarea şi sporirea fondului de pen
siuni, sinodul a supus tóté comunele 
la o tacsă în favorul fondului, a de
signat venitele pe jumătate din paro- 
cîiiiie vacante în favorul fondului, ntr- 
mai ca acest fond sé pótá acoperi tre
buinţele ce se vor ivi.

Membrii fondului sunt toţi preoţii 
noştri, sunt profesorii seminariului, sunt 
profesorii dela gimnasiul din Brad, cari 
nu aveau nici ei fond de pensiune.

S’ar fi aşteptat cu drept cuvânt, 
ca după atâtea isvóre de venit ce s’au 
luat în combinaţie, după atâtea jertfe 
ce a adus însăşi biserica, fondul de 
pensiuni să fie bine îngrijit şi toţi mem
brii să arete cel mai mare interes faţă de 
acest fond. Suntem însă în neplăcuta po- 
siţie să constatăm şi cu acésta ocasiune, 
că o parte însemnată a preoţimei nóstre 
nici faţă de acest fond, la care e direct 
interesată, nu manifestézá căldu.a şi 
dragostea ce ar trebui să o manifesteze.

Sunt atât de mici, atât de neîn
semnate cuotisaţiunile anuale ce se recer 
dela cei mai mulţi preoţi, încât nu ne
putinţa, dar’ o negligenţă neertată e 
causa de au rămas ani de-atândul în 
restanţă cu tacsele.

Provocările emanate dela autori
tatea bisericăscă au rămas aprópe tóté 
fără resultat.

Atâtea scuse mici şi mărunte, atâtea 
obiecţiuni nebasate şi fără temeiu se 
fac din partea membrilor, încât acele 
nici că se pot lua în serios, ci sunt 
mai mult, ca să ascundem slăbiciunea 
ori nepriceperea pentru ideile cele mari 
şi salutare ale timpurilor moderne, 
atât de înrădăcinate la alte neamuri.

Rar om cu pretenţii de cultură 
vei găsi azi în lume, care să nu fie 
angajat, fie la o asigurare pe viaţă 
pentru sine ori pentru copiii sei, — la 
o Reuniune de înmormântare, la un 
fond de pensiune.

Biserica nu mai putea privi nici 
ea cu indiferentism la lacrămile ce 
le vărsau soţiile preoţilor rămase vă
duve, şi pruncii acestora lipsiţi de ori
ce ajutor.

Biserica a privit de o problemă 
dfn cele mai delicate şi mai urgente 
înfiinţarea fondului de pensiuni, şi bi
serica s’a achitat cu cinste de angaja
mente, a dat cotisaţiile din fondul preo
ţesc, a incassat venitele stipulate, — dar’ 
s’a împedecat şi se împedecă zi de zi 
de resistenţa şi îndărătnicia membrilor, 
cari ar fi să gră >âscă cu denariul lor 
pentru sporirea şi întărirea fondului.

Se obiecţionăză din unele părţi, 
că suma pensiunilor e prea mică pen
tru preoţi peste tot. Obiecţiunea, faţă 
cu plăţile ce le fac membrii, este ridi- 
culă, pentru-că nu esistă societate în 
lume, care pentru prestaţiuni atât de

mici, pentru sume atât de bagatele să 
oferă membrilor sei atâtea favoruri, câte 
ofere fondul nostru de pensiuni.

Nimic, chiar nimic nu ne-ar fi 
oprit, ca să mărim tacsele anuale şi fun
damentale şi în consecinţă să decretăm 
şi pensiuni mai mari.

Te poţi încumeta, se póte bise
rica angaja să iee şi mai mari sarcini 
asupra sa, când esperienţele de zece 
ani sunt atât de triste, ómenii atât de 
indiferenţi, încât unii din ei chiar acum 
când ridică sute de coróne, plâcă cu 
ei dela cassa archidiecesană fără să în
trebe şi să caute în condică: nu cumva 
ar fi timpul să se achite şi de îndatorirea 
faţă de fondul de pensiuni, care e al 
lor, al fiilor lor, al soţiilor lor.

Se iviseră înanii trecuţi păreri, că pe 
eei ce sunt atât de indiferenţi sé-i scó- 
tem din rânduf ffi&mbrilor şi să ne fa
cem calculi şi sămă nufitSÎ^cu cei ce 
au şi pricepere şi simţ penîru'~'îfri&KL 
instituţiuni.

Am combătut cu tótá tăria con
vingerii nóstre astfel de păreri, pentru- 
că tot mai hrăneam credinţa, că ómenii 
noştri 'şi vor veni în fire şi vor şti 
aprecia binefacerile ce le oferă mem
brilor sei fondul acesta.

După ce începem tot mai mult a 
ne convinge, cât de greu străbat la noi 
vederi mai largi şi cum e de greu să 
străbaţi la inima ómenilor, ca să înţe- 
legă, că e bine să îngrijască şi de zile 
de restrişte şi să vadă mai departe de
cât la trebuinţele momentane, ne vine 
a crede, că noi nu vom pută resista 
curentului care s’a format cu privire 
la lip shea celor negligent! dela tóté 
drepturile. S ar face o mare nedreptate 
multor soţii de ale preoţilor noştri, 
multor prunci nevinovaţi, dar’ în urma- 
urmelor păcatul părinţilor de regulă 
se resbună asupra fiilor şi nepoţilor.

Şi până ce autoritatea superiórá 
ar lua disposiţii cu privire la o regu
lare definitivă a afacerei restanţelor, re
gulare care se impune să se facă, 
mai apelăm încă odată pe calea 
acésta la toţi membrii fondului, şi mai 
ales la cei ce pân’ acum au întrelăsat 
a 'şi face datorinţa, ca cu o 0ră mai 
îngrabă să caute să vină în rând cu 
plăţile.

Până ce nu vom regula restanţele 
este imposibil să ne gândim la modi
ficarea statutelor şi la statorirea pen
siunilor mai mari decât sunt cele de 
acum.

Atârnă dela preoţii noştri să-şi 
facă datorinţa, şi conferinţele preoţesci 
combinate pentru anul acesta nu vor 
puté să trécá cu vederea nici peste 
acest obiect de importanţă pentru în
treg clerul nostru archidiecesan.

Ni-ar duré inima, când ar trebui 
să conlucrăm, ca să se iee hotăririle 
puse în perspectivă din causa unor ne- 
gligenţe, căci de sărăciâ atât de des 
invocată, în caşul acesta nu póte fi vorbă.

Convocarea dietelor provin
ciale ale Austriei. „Wiener Zeitung“ 
publică în numărul de eri patentele împără
tesei, prin cari dietele provinciilor austriaco 
sunt convocate în sesiune pe urmatórele zile : 
dieta Dalmaţiei pe 10 Decembre, a Boemiei 
şi ceea a Austriei de jos pe 12 Decembre, 
cele din Austria de sus, Salzburg, Stiria, 
Carintia, Bucovina, Moravia, Silesia, Tirol,

Goriţa-Gradişca, Yoralberg şi Istria pe 17 
Decembre, a Galiţiei pe 18 Decembre şi a 
Carnioliei pe 19 Decembre.

Autonomie Bosniei şi Herţe- 
govinei. „Drapelul“ dto 14 Novembre v. 
spune pe basa informaţiunii scóse din ziariul 
rusesc „Nowoje Wremja“ din Petersburg, 
că ministrul comun de finanţe Kâllay şi gu
vernator în Bosnia-Herţegovina, tratézá spre 
a da provinciilor un fel de autonomie cum e 
a comitatelor din Ungaria.

Deputatul Bcinşului. Alaltăeri 
s’a făcut alegerea de deputat dietal în cercul 
Beinşului, devenit vacant în urma răposării 
lui Algernon Beöthy. A fost ales, cu 1402 
voturi Edmund Gajâri (tiszaiat), faţă de Toma 
Szokoly, care a căpătat 269 voturi.

Gajâri e deputat al cercului Ciongrad, 
dar’ a candidat şi la Beinş, fiindu-i mai sigur 
acest cerc la alegerile generale viitóre.

CapeIaT~0 ?todocsâ- română 
din Budăpeârâr^^

In urma stăruinţelor lăudabile ale co
loniei nóstre din capitala ţerii, în frunte cu 
Ilustritatea Sa, dl Dr. Iosif Gall, au ajuns 
credincioşii noştri din Bpesta în stadiul de-a 
ave capelă proprie, unde în limba bisericei 
nettre sé se închine celui Preaînait şi să-şi 
índeplinésca trebuinţele lor sufletesci. Dumi
necă a fost predată destinaţiunii sale acea 
capelă, întocmită în casa fundaţiunii Gozsdu 
din „Holló utczau Nr. 8., prin episcopul 
concernent P. S. Sa părintele Goldiş al Ara
dului. Unele foi din capitală scriu notiţe co
recte despre acésta sfinţire. „Egyetértés“ însă 
nu se póte refiné de-a nu lovi din nou în 
biserica nóstrá, denunţându-o a ti făcut pe 
bani străini modesta întocmire a capelei. 
Faţă de acéstá perfidă scornitură îndrumăm 
pe denunţanţi a privi listele de colectare 
aflătore la oficiul nostru parochial deacolo, ori 
la epitropul dl George Rădulescu. şi se vor 
convinge, că totul s’a făcut din ofertele bene
vole ale credincioşilor noştri.

Despre actul sfinţirii lăsăm să urmeze 
următoriul raport:

Duminecă Românii gr.-or. din Buda
pesta au avut zi de rară sérbatóre. S’a făcut 
sfinţirea capelei, instalate în casele fundaţi- 
umi Gozsdu, aflátóre în str. Holló Nr. 8 
(districtul VII.). Capela e instalată îutr’o sală 
cu cinci fereşti, păreţii sunt acoperiţi cu ta
pete împodobite cu chade de aur, ear’ ceri- 
mea e pictată cu stele de aur pe câmp al
bastru. Fórte frumos e şi iconostasul. Acest 
lăcaş de rugăciune fu sfinţit Duminecă de 
câtră episcopul concernent Iosif Goldiş, asis
tat de vicariul Vasilie Mangra, protosincelul 
Ignatie Pap, parochul din Budapesta Gena- 
die G. Bogoevici şi de diaconul Dr. Suciu.

Intră publicul present la actul sfinţirii 
era şi Dr. Iosif Gall, membru în casa mag
naţilor, deputatul dietal George Szerb, juzii 
de curie Avram Berlogea, I. Mezei şi Iosif 
Pop, profesorii universitari loan Ciocan şi 
Dr. G. Alexici, consilierul ministerial în pen
siune Raliu, secretarii ministeriali Dr. Cupşa 
şi Dr. Suciu, şi alţii.

Séra s’a dat un splendid banchet la 
hotel „Jägerhorn“; au toastat: Preasânţia Sa 
episcopul Goldiş pentru M. Sa monarchul, 
dl Dr. Iosif Gall pentru Indtpreasânţia Sa 
archiepiscopul-metropolit loan Metianu, care 
atât ca episcop al diecesei Aradului, cât şi 
ca metropolit a îmbrăţişat cu multă căldură 
causa înfiinţării paroehiei, G. Szerb pentru 
episcopul Goldiş care ca succesor al Inalt-

preasânţiei Sale metropolitului în scaunul 
episcopesc al Aradului, a dus causa la înde
plinire. S’a mai toastat pentru dl Gall presi
dents comitetului parochial al paroehiei ro
mâne gr. or. din Budapesta, pentru comitetul 
parochial, pentru guvern, pentru I. cav. de 
Puşcariu, care a sulevat ideia înfiinţării pa- 
rochiei, apoi earăşi Preasânţia Sa epp. Gol
diş pentru Românii gr. catolici, cari au ţinnt 
sé participe la actul sărbătoresc al sfinţirii 
capelei fraţilor lor gr. or. Ii răspunde judele 
de curie Iosif Pop. După aceea deputatul 
Szerb pentru Bogoevici, noul paroch ; prof. 
Ciocan pentru memoria acelora, cari au creat 
statutul organic; Vasile Meşter pentru colonia 
română şi în deosebi pentru deputatul Szerb, 
ca fost preşedinte al societăţii „Petru Maior“. 
Reflectând domnului Meşter, dl Szerb zice: 
„eu în tinerime şi pentru tinerime trăesc“, 
„nu vorbele, ci faptele cualifică ómenii“ ; 
apelézá la tinerime, să fie ómenii faptelor, 
ai activităţii şi muncii fără preget, etc. La 
banchet au luat parte următorii: Iosif Gol
diş, íosif Gall, Victor Ciucureanu, consul 
român; George Szerb, deputat; Iosif Pop, 
loan Mezei, juzi de Curie; loan Ciocan, 
deputat, profesor .universitar; Silviu Suciu, 

-gj^r. ministerial; Emil Ghica, secr. consu
lar ţS lS -Y i0101, Cupşa, conc. min.; V. Man
gra, vie. Oră^f<“ ar* î Ignatie Pap, protosin- 
cel; G. BogoevicC^fiÂÎ^op onorar; Dr. 
Dum itran, A. Berlogea. Dr- Boiu,
Dr. N. Vraciu, med. mii.; Dr. Alexici,'pro^ 
fesor univ.; G. Sida, Sigismund Sida, teno- 
rişti: I Şerban, T. Labontz, oficiant ministe
rial; G. Rădulescu, farmacist; I. Kanidaky, 
A. Pârvu, Emanuil Mano, I. I. Crăciunel, 
Cornel Babeş, Dr. Titu Babeş, I. Perin, apoi 
din partea tinerimii universitare : Stefan 
Borcan, loan Fruma, Vasilie IV̂ eşter, V. V. 
Moisil, loan Nigă, Victor Păcală, Aurel Po- 
pescu, loan Şandru şi Lazar Triteanu.

Românii gr. or. cu locuinţa în Buda
pesta, pâuă la 1888 aveau încă din ve
chime în comun cu grecii biserica de la 
malul Dunării. La 1888 Grecii au scos pe 
Români din biserica avută pănă atunci în 
comun şi. au isbutit să învingă şi pe calea 
procesuală, argumentând că numai cu Ma
cedoromânii li-a fost comună biserica. Cum 
însă Macedo-români nu mai sunt abia de fel 
în Budapesta, bogata biserică a rămas numai 
în proprietatea Grecilor, cari şi ei sunt pe 
cale de a se stinge. Rămaşi fără biserică, au 
cerut încă în 1888 voie de la ministrul de 
culte Trefort, ca să se constitue în parochie 
şi să-şi facă o capelă. In lipsa mijlócelor însă 
afacerea s’a trăgănat an de an, pănă-ce graţie 
interesârii Inaltpreasânţiei Sale metropolitului, 
pe atunci episcop al diecesei Aradului, a in- 
teresării dlui Gali împreună cu ceilalţi frun
taşi ai coloniei române din Budapesta, mlj- 
locele de lipsă s’au adunat, şi Românii gr.-or. 
din Budapesta au ajuns în fine să aibă casa 
lor de rugăciune, de unde să nu i mai pótá 
scóte grecoteii

O coincidenţă de bun augur la sfinţi
rea capelei 1 După terminarea serviciului divin 
s’a celebrat în nou sfinţita capelă cununia 
d-ş6rei Catiţa, fiica judelui de tablă în pen
siune Âtanasie Cimponeriu, cu supralocotenen- 
tul baron Vilhelm Metzger ; ear’ după cunu
nie a urmat botezul unui băieţel, al d-lui 
loan Onciu, primind în botez numele George. — 
Fie ca acéstá coincidenţă se fie de bun augur 
nu numai pentru tinera părechiă, ci şi pentru 
bunăstarea si înflorirea paroehiei gr. or. ro
mână din Budapesta.

De încheiere amintesc, că parochul G. 
Bogoevici a fost distins de Preasânţia Sa 
episcopul Goldiş cu bréu roşu.
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Din România
R eîntregirea partidului liberal. Du

minecă partidul liberal a ţinut întrunire la 
„Dacia“, cu care ocasiune disidenţii grupaţi 
în jurul ziariului „Drapelul“: dd. V. A. Ure- 
chiă, Emil Costinescu, Pallade etc., au rein
trat în partid.

După discutarea situaţiunii, la care au 
luat cuvântul Sturdza, Pallade, Lascar, Au
relian, etc., dl Sturdza a anunţat, că prin 
întrunirea de Duminecă partidul liberal şi-a 
inaugurat seria întrunirilor publice, având a 
se anunţa prin ziare ziua ţinerei lor.

*
Condamnaţii în absenţă ai complo

tului bulgar. Ziarele din Paris susţin a şti, 
că guvernul român a cerut Bulgariei să con
semneze pe acusaţii contumaţiaţi în procesul 
pertractat la tribunalul din Bucureşti, ori cel 
puţin se fie judecaţi în Bulgaria.

*
Secţiunea Bucureşti a Ligei Române 

în întrunirea de Duminecă a ales în comitet 
pe dd. Sava Şomănescu, Gr. S. Bómba, lo- 
cotonent-colonel Teodorin, N. Căsăcescu, col. 
Bădulescu, M. Rabtivan, Gr. Alexandrescu, 
I. T. Ghica, V. D. Păun şi I. Clinciu, ră
mânând ca presidentul sé fie ales într’o şe
dinţă a comitetului? Cum cetim în „Ap. 
Naţională“, president va fi ales Sava Şo- 
mănescu. *

Sturdza—redivivus. Reproducem din 
„Ap. Naţională“ dto. 14 Nov. st. v. urmă- 
tórele: „Prin cercurile liberale circulă cu 
óre-care satisfacţie svonul că dl Sturdza s'ar 
fi declarat gata de a’şi lua răspunderea si
tuaţiei. D-sa ar fi declarat M. S. Regelui, 
că partidul liberal este gata a lua puterea. 
M. S. a întrebat pe d. Sturdza, în urma 
declaraţiei făcute, cari sunt mijlócele de îm
bunătăţire a situaţiei nóstre financiare. D. 
Sturdza a răspuns M. S. Regelui că_jş»^ţace 
reduceri budgetäre în v a ló red £ ^5  ,je miü_ 
óné şi va contracta uPJJŞIjrutnut de 30 mili- 
óne la „B an ^ # ^ ţiona]â«; împrumut pe care 

Jfaţională" ar fi hotărîtâ să’l acorde 
unui ministru de finance liberal. In legătură 
cu acésta mai putem spune, că „Banca 
Naţională“ a luat horărîrea, ca in nici un 
cassé nu acorde vre-un împrumut d-lui Carpu. 

«
A tentat contra fiului lui Mihăi-

leanU. Cetim în ziarele din Bucuresci, că 
Luni séra s’a comis un atentat contra fiiului 
lui Mihăileanu, asasinat de Bulgari. „Apă
rarea Naţională" dto 15 Novembre v. ra- 
portâză despre acâstă nouă încercare de crimă 
bulgărâscă urmátórele:

In lipsa d-nei Paulina Mihăileanu de 
acasă, tinărului venindu-i puţin cam rău, de
cise să mârgă la farmacia Bălăcescu, spre 
a-şi lua 0re-şi cari antiseptice. In timpul 
când percurgea distanţa dintre casă şi far
macie, observă, nu fără óre-care téma, că în 
urma sa ca la vre-o 20—30 paşi îl urmărea 
în mod fórte misterios un individ cu gheroc, 
cisme lungi, căciulă de oaie şi încins peste 
mijloc cu un brâu roşu şi lat. Când s’a văcjut 
astfel urmărit, încă sub impresiunea recentă 
a ucigaşilor ilustrului său tată, i-se făcu o 
frică grozavă, de aceea îşi grăbi paşii.

Ajuns la farmacie, cumpără medicamen
tele necesare indisposiţiunei sale, şi fără a 
comunica nimic celor din farmacie, plâcă 
îndărăt spre casă, după ce mai întâi se asi
gură bine dacă bulgarul în chestie îl mai 
spionéza sau nu. Cu o vădită emoţiune, în
frigurat preste măsură, cu mintea plină de 
gînduri sinistre... tînărul mergea sfios şi bă
nuitor spre locuinţa sa.

Ajuns în dosul bisericei Olari, acolo 
unde strada Olari se întîlnesce cu Bulevardul 
şi formează un maidan solitar şi întunecos, 
îi eşf deodată înainte, din umbra unui colţ, 
Bulgarul în chestie, care se şi năpusti ca o 
fiară asupra tînlrului. O clipă de imprudenţă 
şi tînărul Mihăileanu ar fi căzut mort sub 
greóia lovitură a unei măciuci ghintuite cu 
bumbi de fer.

In timpul când suspectul bulgar voia 
să-i aplice lovitura de morte, tînărul licean, 
graţie fîexibilităţei sale juvenile, se îndoi atât 
de mult, că lovitura nu nimeri de cât pă
mântul. Scăpat ca prin minune, o rupse d a 
fuga şi abia respirând dete năvală în locu

inţa d-Iui inginer Anghelescu din strada Ru- 
meoară.

Ajuns aci, tinărul căzu pe parchet, le
şinat de emoţiune; fu încunjurat imediat de 
o mulţime de persóne cunoscute familiei sale, 
cari îi deteră în pripă tóté ajutórele posibile, 
de óre-ce starea sa în acele momente inspira 
serióse temeri.

Revenit la viaţă îşi putu reculege amin
tirile, povestind apoi în mod detailat celor 
de faţă tot ce expuserăm noi în presentul 
articol.

Până la orele 12 din nópte d-na Pau
lina Mihăileanu n'a ştiut nimic de sórtea şi 
întâmplările fiului seu. Acum, când a aflat, 
desperarea sa nu are margini.

Până în momentul când scriem aceste 
rînduri, nu cunóscem demersurile poliţiei în
tru căutarea suspectului criminal.

Se zice că atentatorul ar fi un bulgar 
trimis din Sofia, pentru a ucide pe fiul ca o 
răsbunare asasinilor condamnaţi de justiţia 
română la muncă silnică.

Procesul crimelor bulgăresci.
(Urmare.)

Continuarea interogatorului lui 
Dim itroff

Preşedintele'. Văd că nu vrei să spui 
adevărul. Spune acum, cum ai comis crima, 
cine ţi-a arătat pe Mihăileanu ; nu ţi-l’a arătat 
Burlacoff?

— L’am întrebat cine e, dar’ nu i-am 
spus pentru ce. Un bătrân mi-a arătat pe 
Mihăileanu.

— Adevărat e că l’ai pândit de mai
multe-ori pe Mihăileanu, şi că în séra t ip is ’ 
când ţi-l’a arătat, ai spus omorît
chiar în calea Victor

— e adevărat.
— Povestesce cum ai comis crima în 

séra de 22 Iulie.
Dimitroff spune cum a urmărit pe Mi

hăileanu, cum l-a omorît, cum i-a căijut pă
lăria, cum s’a ascuns într’o clădire, unde a 
fost prins. >

— De unde ai luat revolverul?
— De la un băiat Nicola, care îl luase 

de la Traiciu Svetcoff.
— Ţi-a dat Spiru Alexoff bani, ca să re

pari revolverul ?
— Nu mi-a dat pentru asta.
— I-ai spus lui Alexoff că o să omori 

pe Mihăileanu?
— Da.
— Va să zică el te-a îndemnat?
— Nu, Alexoff a vrut să las revolverul, 

ca să nu omor.
Dl preşedinte (cătră Alexoff, arătându-i 

nişte scrisori): Cunosci aceste scrisori ?
Alexoff le recunósce.
Dl preşedinte zice că prin aceste scri

sori Alexoff se rógá de Dimitroff să revie 
asupra mărturisirei.

Dl interpret Duma cetesce în bulgăresco 
scrisorile, apoi traduce. Alexoff îi zice lui Di
mitroff că dînsul nu l’a îndemnat să dee cu 
toporul, rugându-se în numele lui D-zeu, că 
el e tinăr, să nu-i facă lui situaţia grea, să 
nu facă cum a făcut.

Alexoff (strigă): Trifanoff m’a îndemnat 
să fac, n’am scris tot...

Dl preşedinte (cătră Alexoff): Scrisóreade 
pe foiţă e a d-tale?

Alexoff'. Da.
Interpretul traduce. Alexoff se ruga de 

Dimitroff, zicându-i că-i sărută gura şi ochii, 
în numele Macedoniei, să declare că dînsul 
şi Peteff sunt nevinovaţi.

Dl preşedinte (cătră Alexoff): E adevărat 
că Dimitroff ţi-a spus că a fost trimis de 
Sarafoff ?

Alexoff'. Da, mi-a spus că a fost trimis 
de comitet.

Preşedintele: Ei, de ce i-ai spus lui 
Alexoff că te-a îndemnat comitetul; tot de 
frică?

Dimitroff: I-am spus aşa lui Alexoff 
pentru-ca să-mi arate pe Mihăileanu.

— I-ai spus lui Alexoff că ai încercat 
revolverul şi nu era bun ?

— Nu i-am spus.
— Când i-ai spus lui Achim Peteff că 

vrei să omori pe Mihăileanu, te-a îndemnat 
şi dînsul?

— Nu, mi-a spus că numai dacă vreau 
să omor, e mai bine cu revolverul.

Dl Brăescu cere lămuriri, căci a auzit 
că printre hârtiile lui Dimitroff era şi un act 
de nascere al acestuia şi că s’a perdut.

Dl judecător de instrucţie tlorescu zice 
că a întrebat de la început pe Dimitroff, 
şi acesta i-a spus că a avut un act şi că 
l’a perdut.

Dl procuror-general: Bosniacoff nu ţi-a 
recomandat unde să dregi códa de topor ?

— Da.
— Unde ai cunoscut pe Bosniacoff?
— De la cârcima lui Pop-Arsoff.
Dl Cernescu: De ce te-ai dus cu paspor- 

tul lui Peteff la Rusciuk?
Pentru-că n’aveam parale.
Când te-ai dus la Sofia, aveai de gând 

să te întorci?
— Eram în două (adecă la îndoială).
Dl preşedinte: Cum erai să mai omori

atunci pe Mihăileanu, dacă rămâneai în Bul
garia ? (rîsete).

Dl Cernescu zice că trebue să i-se pună 
lui Dimitroff, fie şi în timp de 5 zile, între
bări până când va reveni asupra mărtu
risirei pe care a menţinut’o în timp de 
trei zile.

Dimitroff, întrebat ce a făcut la Sofia, 
zice că s’a dus pentru-ca să caute de lucru, 
încolţit cu întrebări, îi scapă vorba că ştia 
că Sarafoff ordonă crime (aplause în sală), 
dar’ tot nu vrea să recunöscä că i-s’a dat 
ordin de Sarafoff.

Dl Cernescu: Ştia Peteff că Dimitroff a 
adus 8crisórea de la Sofia ?

Peteff: Da, era o scrisóre şifrată. __
— Dumitroff, veţji --cîr'ăi dus scri-

sórea ? _
^^_^--â ''Înu e adevărat.

Dl Cernescu: Ai zis că ai plecat din 
ţară, că n’ai găsit de lucru şi că ai venit 
ear’ în ţară ca să găsesei de lucru. Ce lucru 
ai făcut? Códa de topor?

Dimitroff' îngână că s’a întors la 2 
Iulie şi că a lucrat ceva până la omor.

Dl Policrat: Ştii, că Sarafoff a ordo
nat alte crime ?

— Nu ştiu, dar’ ştiu de la Alexoff că 
Sarafoff a hotărît mórtea lui Trifanoff.

—  Dacă ştiai că Sarafoff comite crim e, 
de ce nu i-ai cerut autorisare ?

— M’am dus să întreb pe Iconomoff, 
dar’ nu l’am găsit.

Dl preşedinte: Va să zică te-ai dus la 
Iconomoff, ca să-’l întrebi dacă trebuie să te 
duci la Sarafoff?

Dl Policrat: Ce ai făcut cele trei seri 
la Sofia ?

Dimitroff zice că s'a dus pe la unul şi 
pe la altul, s’a plimbat.

Dl procuror general: Ai jurat ca mem
bru în comitetul din Bucuresci?

— Da.
— Ştii ce e comitet suprem ?
— Eu ştiu de societate.
— Dacă ai jurat, trebue sé ştii ce e 

comitet suprem.
— Am jurat pentru Macedonia.
Dl procuror general (cătră Peteff): Ţi- 

s’a adus la Văcăresci o scrisóre da cătră Di
mitroff?

Peteff: Da.
Dl procuror general explică că acea 

scrisóre trimisă de Kovaceff, secretar din 
Sofia, a fost adusă de Dimitroff la Văcăresci 
în ziua de 3 Iulie, a doua zi după ce s’a 
întors din Sofia.

Dl preşedinte íntrébá din nou că dacă 
are milă, dacă simte durerea unei văduve, 
dacă are mamă, să spună adevărul, cine l’a 
îndemnat.

Dimitroff repetă că nu l’a îndemnat 
nimenea şi că „Peninsula Balcanică“ denunţa 
pe macedoneni Turcilor.

Şedinţa se suspendă la orele 7. Se re
deschide la orele 7 şi 10 minute.

Dl Vanghele, advocatul lui Achim Pe
teff, pune întrebări lui Dimitroff.

— Pentru ce se întâlnea cu Peteff?
— Pentru corăspondenţa lui Iconomoff 

cu arestaţii din Văcăreşti, pentru-că Peteff 
ştia românesce şi Iconomoff nu ştia.

— De ce Peteff să te pârască că ai 
venit cu ordin de la Sarafoff? Ce necaz are 
pe tine?

— Nu ştiu.
Un jura t: De ce Troleff stăruia pentru 

tine se-ţi sc0tă pasport?

— Pentru că era recomandat de Peteff.
I Interogatoriul Iui Spiru Alexoff.

Alexoff zice că nu-1 chiamă Alexoff, ci 
Alexe.

Preşedintele: Nu-ţi place of? (rîsete).
— Nu mi place, pentru-că sunt Român 

din Macedonia.
Dl procuror general: La judecătoriul 

de instrucţie ai iscălit Alexoff?
— Dacă m’a pus aşa să iscălesc.
— Ce interes ai să te chemi Alexe 

sau Alexoff?
Dl Camil Demetrescu (apărătoriul lui): 

Are interes, fiind că e Român macedonean.
Alexoff: Îmi zice Spiru Hagi Alexe.
Preşedintele: Eşti acusat că ai procurat 

bani lui Dimitroff, ca să-şi cumpere revolvere.
Acusatul cere cu lacrămi voe, ca să-’şi 

spue păsul; zice că e de 13 ani în ţară, 
e Român trăit întră Bulgari, botezat în bi
serica bulgară, fiind-că nu avea biserică. A 
venit în ţară, din causa traiului rău la Turci, 
a vândut bragă şi îngheţată, pe urmă s’a 
dus în Bulgaria şi văzând că nici acolo nu 
póte trăi, s'a reîntors în ţară şi a hrănit 5 su
flete muncind.

Trece într’o zi prin calea Călăraş, vede 
că la comitet se ţine întrunire pentru Ma
cedonia. Nu cunoscea pe Trifanoff atunci. 
Când se íntóree acasă de la întrunire, nisce 
studenţi bulgari îi zic să se înscrie în co
mitet, ear’ el răspunde că e Român mace
donean. Studenţii îi spun că nu se face deo
sebire între Români, Şerbi sau Bulgari din 
Macedonia. Noi luptăm pentru-ca Macedo
nia să fie autonomă pentru folosul tuturor 

JDrifanofLjn a pus să iscălesc ca membru, 
nu sciu dacă am iscălit eu sau m’a iscălit. 
Mi-a pus crucea şi m’a pus să jur. Pe 
urmă vine laşar şi mi-’l recomandă Tri
fanoff. Iaşar zice că prin Bulgari se va ajunge 
la liberarea Macedoniei, nu prin Români. 
Altă dată a fost la întrunire, a ascultat pe 
Trifanoff. Altă-dată Trifanoff vine cu un 
carnet la dînsul şi cu vorba lui dulce ’1 face 
să iscălâscă 20 lei. Nu trece mult şi aude 
că se plănueste crima lui Fitowski.

Alexoff vrea să-'şi continue istoricul, 
dar’ preşedintele vătjând orele înaintate, ri
dică şedinţa la orele 8 fără un sfert.

(3 Novembre)
Interogatoriul lui Spiru Alexoff.

Preşedintele: De unde cunosceai pe Ico
nomoff?

Acusatul: Pe la 25 Martie a venit la 
mine în prăvălie să cumpere nesce mezeluri, 
împreună cu un altul care s'a recomandat 
Toteff. Auzindu-mă vorbind bulgâresce cu 
fratele meu, m’a întrebat dacă sunt bulgar 
şi de unde. Eu i-am răspuns că sunt român 
macedonean, dintr’un oraş din Macedonia 
pe care el mi-a spus că îl cunósce. A mai 
venit la mine şi altă-dată când am mers 
împreună la un bulgar din str. Măcelari. 
Intr’p altă zi Iconomoff se lăuda că el a în
cercat să omóre pe Mantoff, prefectul din 
Rusciuk.

Intr’altă zi Iconomoff şi un altul Ta- 
bantoff au venit la mine şi Iconomoff a scris 
o scrisóre cu un creion subţire pe foiţe de 
ţigare cătră Karambnleff care se afla la Vă
căresci. Tabantoff se lăuda că el este rudă 
cu directorul ínehisórei şi că el va da scri
sorile. S’au dat aşa trei scrisori lui Karam- 
buleff prin Tabantoff. După a treia scri- 
sóre, Iconomoff a schimbat faţa, spunând 
că răspunsul nu este de la Karambuletf, 
căci nu este cheia cu „plăcinta“ şi „fraţii 
Ahil“.

Intr’o zi primesc un bilet de la Taban
toff, prin care îmi spunea să merg imediat la 
grădina Sf. George, unde el este cu sergen
tul de gât, căci l’a prins cu scrisorile direc
torul Văcăreştilor şi nu-’i dă drumul de cât 
după ce îi va da 60 de lei. îmi spunea să-’i 
duc 60 de lei, căci alt-fel mă va costa şi 
viaţa şi peste 6000 de lei. M’am dus acolo, 
l-am găsit şi mi-a spus că l'a prins cu scri
sorile d. director, de care nu póte scăpa decât 
dându-’i bani. Pe urmă pe Gh. Tabantoff 1-am 
văzut cu Iconomoff, eu fiind cu Peteff. Amân
doi au mers până în pasagiul Vilacros, unde 
Iconomoff l-a ameninţat cu revolverul, spu- 
nându-i că el este un om care a luptat pen
tru ţară.

— De unde zici că-1 chiamă Iconomoff ?
— Peste vre-o 6 zile am aflat că-’l 

chiamă Iconomoff, dar' el se recomanda altfel.
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Intrebându-’l de ce îşi schimbă numele, mi-a 
spus că aşa şi-’l schimbă el.

— Dacă ai ştiut că acel om introduce 
scrisori Sntr’un mod clandestin la asasini 
în inchisóre, pentru ce nu l’ai denunţat po
liţiei ?

— Nu ştiam pentrn cine sunt scri
sorile.

— Ţi a spus Iconomoff că este trimis 
de comitetul macedonean din Sofia ?

— Nu mi-a spus. Mi-a spus inse că el 
face parte din comitetul de acolo.

— Ce mai ştii ?
— Intr’o zi a venit la mine în prăvălie 

un alt bulgar, care mi-a lăsat un pacheţel, 
spunându-mi se îl păstrez. Mi-a spus apoi că 
îl chiamă Spiru Angheloff. M’am dus pe urmă 
împreună la studentul Peteff, căruia i-a lăsat 
următorul bilet: „Spiru Anghelott a fost şi 
a trecut la gară“. Mi-a spus apoi să dau 
pacheţelul lui Iconomoff. Eu spunându-i că 
sunt certat cu Iconomoff, a venit la mine îm
preună cu alţi doi, am deschis cassa de 
bani şi i-am dat pumnalul, revolverul şi pache
ţelul.

In strada Popa-Tatu într’o altă zi am 
întâlnit pe Peteff, Iconomoff şi Stoia Dimi- 
troff, cari erau beţi rău. Iconomoff mi-a dat 
scrisorile, spunându-mi că va veni a doua zi 
la mine. Sóra am cetit o scrisóre, în care 
am văijut că se vorbesce de omorîrea lui 
Trifanoff, de care aveam mare milă. A doua 
zi a venit Ia mine Iconomoff şi eu întrebân- 
du-’l că de ce vrea să omóre pe Trifanoff, 
el mi-a spus că: „capete de miniştri au ho- 
tărît asta, şi o lichea de băcan ca tine nu 
póte să critice asta“. Mi-a lăsat scrisorile 
şi pacheţelul cu otrava, spunându-mi că el 
este urmărit de poliţie şi că va veni preste 
câteva săptămâni din Bulgaria spre a i-le 
da. Mi-a mai spus Iconomoff că a găsit un 
băiat bun, pe Dimitroff, care să-’i ducă scri
sorile la Văcăreşti.

_ Ţi-a cerut Dimitroff să-’i dai ceva
bani?

— Da, mi-a cerut.
— Pentru ce?
— Cu un bilet de la Peteff pentru

2 lei.
— Nu ţi-a arătat un revolver stricat

pentru-ca sö-’l dréga?
— Da, şi altă dată mi-a cerut bani 

pentru-ca să cumpere un revolver nou.
— Ce să facă cu el?
— Să omóre pe Mihăileanu, pe albane

zul Iaşar şi pe un Bulgar,
_ De ce nu ai anunţat poliţia când

vedeai că se plănuesc omoruri?
_ Mă ameninţau cu comitetul din

Sofia.
— Dar’ de chestiunea jefuirei d-nei Ve- 

licu n’ai auzit?
— Ştiam.
— Unde puseseşi otrava?
— Intr’o tinichea de fier şi o ascun

sesem.
Dl procuror general: Când ţi-a ară

tat Dimitroff revolverul l-ai încercat în fun
dul curţei?

— Nu. (Va urma.)

Corespondenţă.
— 23 Novembre.

{Sfinţirea bisericei din lbăneşti.)
In 21 Novembre st. n. s’a făcut cu 

mare solemnitate sfinţirea bisericei din Ibă- 
neşti.

Actul sfinţirii l’a condus, ca delegat 
al Inaltpreasânţiei Sale preabunului şi lu
minatului nostru archiepiscop şi metropolit 
loan, protopresbiterul tractual Galacteon 
Şagău, care însoţit de preoţii tractuali, în 
calea sa spre Ibănesci a fost întimpinat la 
„Dâlma Gurghiului“ de un frumos număr de 
călăreţi conduşi de învăţătoriul loan Cofariu 
din lbăneşti.

Răspunzând frumosului discurs de bi- 
neventare al învăţâtoriului Cofariu, delegatul 
archieresc zice că „acéstá primire solemnă 
o consideră nu şie-şi, ci Escelenţei Sale Dlui 
archiepiscop şi metropolit, pe care îl repre- 
sintă în acéstá călătorie“. Entusiaste „trăi0scă“ 
răspund la adresa Inaltpreasânţiei Sale şi la a 
delegatului său. De aci plecând convoiul spre 
opidul Gurghiu, 2 călăreţi tineri, cari atât 
cu îmbrăcămintea írumósá cât şi la faţă şi 
trup erau ca doi fraţi, o iau înainte spre

Gurghiu în tempo mai repede, pentru a pre
vesti sosirea convoiului, ear’ ceilalţi rămân 
să facă delegatului garda de ondre. Călăreţii 
toţi erau îmbrăcaţi în cele mai alese vest
minte : cuşmele (căciulele) lor lungi negre, 
atârnate spre umărul drept, cămeşile cusute 
cu multă măestrie, unii aveau drept încin- 
găt0re şerpare noue, alţii brâne naţionale,— 
caii provăduţi cu frâne frumóse şi având la 
grumazi zurgălae şi clopoţele micuţe binesu- 
nátóre, provocau admiraţiunea tuturor pri
vitorilor. Alăturea cu trăsura delegatului 
mergeau 4 călăreţi— 2 de-a drapta, doi de-a 
stânga —- călare pe 4 cai albi (semn de dis- 
tincţiune), trăsura urmátóre a unui preot din 
tract era însoţită eară de 4 călăreţi, călare 
pe 4 cai suri, şi celelalte trăsuri tóté însoţite 
de câte 4 călăreţi pe cai negri şi roşii, ear’ 
grosul călăreţilor urma după trăsurile ce for
mau suita delegatului. Acéstá purtare corăs- 
punzétóre a călăreţilor tineri a pus în ui
mire chiar şi pe locuitorii opidului Gurghiu, 
străini de naţionalitatea nóstrá, pe Domnii 
fruntaşi, — cari cu capetele descoperite sa
lutau convoiul. Astfel trecând prin comuna 
Gurghiu apoi preste hotarul opid. Gurghiu şi 
ajunşi la comuna lbăneşti, la intrarea în comună 
ambii preoţi înbrăcaţi în vestminte bisericeşti 
şi însoţiţi de mulţimea multă de poporeni din 
lbăneşti şi Hodac, ne întimpină cu sita Evan- 
gelie şi cu prapori.

Prin o vorbire magistrală părintele Gre- 
goriu Nicórá, având în mâni sfta evangelie 
şi întrâ sunetul dulce al clopotelor tuturor 
bisericilor din aceste 2 comune bineventâză 
pe dl protopresbiter, — pe caro îl invită în 
numele poporului, ca în numele Escelenţei 
Sale Dlui archiepiscop şi metropolit sfinţin- 
du-le noul Sion, — se li-1 pună la disposi- 
ţie pentru-ca într’însul de astăzi înainte să 
pótá înălţa rugăciuni la Tatăl ceresc. După 
acest frumos discurs de bineventare dl pro
topresbiter sărută sfta evangelie, apoi adre- 
sându-se cătră cei de faţă emoţionat răspunde 
resp. mulţămesce preoţilor locali şi poporului 
din lbăneşti pentru buna şi imposanta pri
mire, şi prin eloevenţa-i binecunoscută, cu 
cuvinte pline de iubire arată că cele mai 
învederate semne de înaintare ale ori-cărui 
popor sunt bunăstarea bisericei şi a fiicei ei, 
a şc0lei. Prin ridicarea ambelor acestora la 
frumseţa în care se află astăzi, — poporul 
din lbăneşti ocupă un loc de frunte între po- 
poraţiunea tractului“ şi altele, — urându-le 
vi0ţă îndelungată. De aci cei doi călăreţi,— 
cari şi până aci au fost prevestitorii convoiului, 
punându-se în fruntea mulţimei, — ear’ după 
ei mergând purtătorii celor 2 prapori, apoi 
poporul, urmând acestora preoţii locali îmbră
caţi în odăjdii, — toţi cu capetele gólé, — 
ear’ după aceea urmând trăsura delegatului 
archiepiscopesc şi apoi cele ale preoţilor, între 
sunetul clopotelor au mers direct la biserica 
veche, unde s’a săvârşit vecernia îndatinată.

A doua zi diminâţa, ziua serbărei st. 
Arch. Mihail şi Gavriil, — întrunindu-ne la 
sf. biserica veche s’a început utrenia, ser
vind 11 preoţi şi anume: protopresbiterul 
Galaoteon Şagău, asistat de preoţii Vasilie 
Mateiu din Rîpa-inferi0ră, Mihail Brătean 
din Potoc, Zaharie Lupu din G.-Hodac, Ni- 
colau Gliga din Rîpa-superioră, Vasilie Duma 
din Jabeniţa, Mihail Todea din Idicel, Zaha
rie Mateiu din Urişiul superior, Izidor Su
ceava din Sângeorgiul de pădure (tract. M. 
Turda) şi ambii preoţi locali loan Petru şi 
Gregoriu Nicórá.

Serviciul divin atât în biserica veche 
cât şi la biserica nouă s’a celebrat cu o so
lemnitate rară, — asistând preste 5000 ómeni, 
cari— de-şf spaţi6să destui biserica cea nouă — 
n’au putut încăpâ toţi într’însa, ci o mare 
parte a trebuit să rămână afară.

Cântările liturgice le-a cântat învăţ, 
nostru din G.-Hodac Zaharie Frandeş cu 
copiii de şc0lă, în 2 voci. După serviciul di
vin dl protopresbiter a rostit de pe amvon 
o vorbire pătrunzătâre, arătând insămnătatea 
zilei de astăzi, arătând datorinţele omului 
faţă de biserică şi mirele acesteia însuşi Dl 
nostru Isus Christos, şi ajungând la conclu- 
siunea că poporul din lbăneşti a satisfăcut 
deplin acestei datoriuţe a sale, îl presintă ca 
exemplu credincioşilor din jur.

Umézá sfânta ungere, efeetuită de 2 
preoţi — unul la uşa bisericei şi celalalt în 
curtea bisericei.

După acésta, cam la 2 ore d. a. ne-am 
întrunit la masa bogată a bravilor poporeni

gr.-orientali din lbăneşti, aranjată cu mult 
gust în sala cea mare a şcălei, servind Ia 
masă d-na preotésá Elena Nicórá şi fiicele 
preotului loan Petru : Victoria şi Saveta, aju
tate de învăţătoriul loan Cofariu şi epitropul 
primar Gliga Irimie.

Dintră toaste amintesc pe al delegatului, 
rostit în sănătatea Majestăţii Sale Lrancisc 
Iosif I. şi în a Escelenţei Sale D-lui archie
piscop şi metropolit loan Metianu ; al doilea 
rostit de preotul local G. Nicórá pentru de
legatul archieresc şi Prea Stimata dómna 
Maria Şagău, al 3-iea rostit de preotul Bră
tean pentru membrii Preavenerat. Consistoriu 
archidiecesan. Apoi V. Duma pentru preoţii 
locali; N. Gliga pentru epitropii, comitetul, 
învăţătoriul şi bravul popor din lbăneşti, 
preotul gr.-cat. Alexandru Târnovean din G. 
Hodac pentru buna înţelegere întră fraţi de 
un sânge, etc. Şi astfel cam pe la orele 5 
p. m. s’a ridicat masa, pentru-ca mai târziu 
să se pótá începe petrecerea cu joc, animată 
şi cercetată de fórte număros public.

N. G.

Convocare.
Nr. 547 — 1900.

In urma însărcinării primite prin scri- 
sórea Comitetului central al „Asociaţiunii“ 
Nr. 547 din 8 Novembre a. c., convoc prin 
acésta adunarea cercualâ a desp. „Cluj“ al 
„ Asociaţiunii pentru literatura română şi cul
tura poporului român“ pe ziua de 12 Decem
bre {nou) 1900 la órele 3 p. m. în localităţile 
casinei române din Cluj.

Ordinea zilei:
1. Deschiderea şedinţei şi presentarea 

mandatului delegatului.
2. Presentarea demisiunii comitetului 

cercual.
'  3. Alegerea comitetului cercual.

4. închiderea şedinţei.
La acéstá adunare generală se invită 

toţi membrii fundatori, pe viâţă, ordinari, 
ajutători şi onorari ai Asociaţiunii, cu do
miciliul pe teritorul despărţământului „Cluj“ 
(oraşele Cluj şi Cojoena, şi cercurile admini
strative Cluj, Nadăş şi Gelău).

Sibiiu, în 20 Novembre 1900.
Dr C. Diaconovich 

ca delegat al Comitetului central.

Notă.
Preaveneratele oficii protopo- 

pesci, cărora aparţin parochiile in
dicate în conspectul de mai jos şi 
cari încă n’au retrimis fasiunile pri- 
vitóre la întregirea dotaţiunii dela 
stat, sunt poftite a stărui, ca acum 
cu cea mai posibilă grabă sé se 
presinteze cólele de fasiune la Vene
ratul Consistoriu, spre a se puté 
finalisa odată acéstá afacere.

Goştila , ppresbit. Deeş, Teodor Herman 
6431.

Jacul român, ppresb. Sighiş0ra, vacantă, 
loan Baciu. 6914.

Apaţa, Treiscaune, Hamsea.
Arini, ppresb, Treiscaune, loan Bucşa.
Cârlibaba, ppresb. Bistriţa.

Tot odată se atrage atenţiunea 
acelor parochi, ori administratori 
ai parochiilor vacante, unde nu 
există case parochiale, ca prin o 
petiţie scurtă şi precisă sé cérá sta- 
torirea unei sume coréspunzetóre 
ca relut de cuartir, documentând 
acéstá pretensiune cu document dela 
primăria comunală (magistrat), în 
care sé se accentueze, că „parochul 
nu are casă parochială, nici relut 
de cuartir ci e avisat la locuinţă 
privată, a cărei chirie anuală face 
după referinţele locale şi după me
dia 1893—1897 cel puţin. .. cor“*

Cererea şi documentul sé se 
înainteze Ven. Cons- cel mult în 6 
zile. Model de cereri şi documente 
se află la oficiile pprésbiterale.

NOUTĂŢI
f  Ilie Henteş. Subscrişii cu inima 

frântă de durere aducem la cunoscinţa tutu
ror rudeniilor şi cunoscuţilor că prea iubitul 
nostru soţ, tată, moş, socru şi unchiu Ilie 
Henteş sen. proprietar, după scurte şi grele 
suferinţe, împărtăşit fiind cu sfintele Taine, 
a adormit în Domnul Mercuri, în 15/28 
Novembre a. c. la 6 ore dimiuâţa, în etate de 
80 ani (şi al 50-lea al căsătoriei). Rămăşiţele 
pământesci ale preaiubitului nostru defunct 
se vor aşeza spre vecinieă odihnă Vineri, în 
17/30 Novembre la 1 oră după amézi în 
cimiteriul gr. or. din Ocna-superi0ră. — Fie-i 
ţărîna uş0ră şi memoria binecuvântată l O c n a -  
Si b i i uJu i ,  la 15/28 Novembre 1900. Maria 
Henteş născ. Maerean, ca soţie. Maria Henteş 
măr. Muntean, loan Henteş, pretor în Sebeş, 
ca fii. loan N. Muntean, ca ginere. Elena 
Henteş născ. Catona, ca noră. Susana, Maria, 
Elena, Victoria şi Ilie Muntean, Ionel, Elena 
şi Octavian Henteş ca nepoţi.

*
„Anumite împrejurări“. Archiducele

Leopold Salvator a primit Luni în Zagreb 
în audienţă de adio reuniunea puşcaşilor, că
rora la alocuţiunea presidentului li-a răspuns, 
că le mulţămesce pentru stima căreia voiau 
să-i deie espresie prin conductul de torţe, şi 
„cu tóté că din anumite împrejurări acest 
conduct a trebuit să fie revocat, totuşi sunt 
convins, că flacăra iubirii D-vóstre va via şi 
pe viitor în inimile poporului croat.“

Cum se ştie, archiducele felicitase în 
persóná pe archiepiscopul Strossmayer cu ooa- 
Bia jubileului lui preoţesc. In acéstá felicitare 
anumite cercuri văzând demonstraţiune, au 
influinţat la curte, pentru-ca archiducele să 
fie rechiămat de la postul de comandant în 
Zagreb. Publicul din Zagreb aflând despre 
acésta, voise să arangieze archiducelui con
duct de torţe, care însă a fost oprit. La acésta 
se refere alusiunea făcută de archiducele prin 
cuvintele „anumite împrejurări“.

*
Din barbariile Bulgarilor. In nóptea 

dintră 19—20 Novembre o cétá de beţivi 
afiliaţi ai comitetului din Sofia au năvălit în 
curtea bisericei grecesci din Rusciuc, au sfă- 
rîmat uşile şi au întrat în altar, de unde au 
luat sfântul mir, au jefuit biserica, necruţând 
nici potirul sfintelor daruri. Preotul bisericei 
abia a scăpat teafăr de urgia acestor mise- 
rabili asasini şi defăimători ai religiei orto
doxe, trecând la Giurgiu. A trebuit să in- 
tervie consulatul grecesc din Rusciuc, ca să 
póta preotul să se íntórcá, procurându-şi 
pentru slujba bisericescă sfântul mir de la 
biserica din Giurgiu.

*
Jancsó—premiat. Academia magiară 

are un legat, făcut mai anii trecuţi de Alexan
dru Bródy, cu menirea, ca din interesele le
gatului Academia să premieze an de an cu 
câte 6000 coróne pe câte un ziarist magiar. 
In şedinţa plenară ţinută Luni după amiazi 
Academia a hotărît să premieze pe cunoscu
tul publicist Jancsó Benedek pentru tomul II. 
din cartea sa „A román nemzetiségi törek
vések története és jelenlegi állapota“. (Isto
ria şi stadiul de acum al nisuinţelor naţiona- 
listice române). *

f  Generalul Janszky. Luni a răpo
sat în Viena generalul Ludovic Janszky, din 
causa căruia în 1886 patrioţii înscenaseră pe 
stradele Budapestei demonstraţiuni cari au 
durat săptămâni de zile, împreunate cu văr
sări de sânge şi mórte de om. Janszky în 
21 Maiu 1886, cu ocasia încoronării monu
mentului lui Hentzi, în discursul ţinut sol
daţilor presentase pe Hentzi ca exemplu do 
éroism şi fidelitate cătră casa domnitóre. Cum 
însă Hentzi fusese în 1849 apărătoriul cetăţii 
Buda contra trupelor revoluţionare, patrioţii 
s’au simţit ofensaţi prin glorificarea lui Hentzi 
şi au înscenat demonstraţiuni, pretinzând sa
tisfacţie. Janszky a fost transferat la Klagen
furt, dar’ totodată avansat la general.

Sporirea armatei rusesci. Cum se ra-
portâză din Petersburg, ministeriul de răs- 
boiu va înfiinţa în anul viitoriu două corpuri 
de armată noue. *

Familia Papp îşi schimbă numele. Se 
vestesce, câ nenorocitul Papp György, tatăl 
lui Papp Béla, esecutat Joi în Sătmar, va 
cere de la ministru concesiune să-şi schimbe 
numele pentru íntrégá familia.

*
Fundaţiunea lui Darányi. Ministrul 

de agricultură Darányi a făcut o fundaţiune 
de 40.000 cor. la reuniunea „Crucea roşie“, cu 
menirea, ca din interesele fundaţiunii să se 
supórte spesele îngrijirii medicale a ofician
ţilor săraci din ministeriul de agricultură.
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ad. Nr. 418/1900. [229] 2—3

C o n c u r s
Pentru ocuparea postului de paroch 

în parochia de clasa a IÎI-a C i u r u l e a s a  
se escrie concurs cu termin de 30 zile dela 
prima publicare în „ Telegraful Român “.

Emolumente împreunate cu acest 
post de paroch sunt cele fasionate la 
cóla B. pentru întregirea venitelor preo- 
ţesci dela stat, despre cari concurenţii 
mai de aprópe ’şi pot lua informaţiuni 
dela comitetul parochial ori dela ofi
ciul protopresbiteral.

Cei ce doresc a reflecta la acest 
post, 'şi vor subşterne suplicele con- 
cursuale instruite în sensul regulamen
tului şi normelor din vigóre subsem
natului oficiu protopresbiteral în ter- 
minul deschis şi se vor presenta înainte 
de ziua alegerii în vre-o Duminecă séu 
sérbatóre în comună spre a-'şi áré ta 
desteritatea în chemarea lor.

Oficiul protopresbiteral gr.-or. al 
Abrudului în conţelegere cu comitetul 
parochial.

Ab r u d ,  20 Octobre, 1900.
P etru  Popoviciu

protopresb.

Nr. 612/1900. [223] 3—3

C o n c u r s

Pentru întregirea posturilor de pa- 
rochi în parochiile de clasa a IlI-a mai 
jos înşirate, din protopresbiteratul Lup- 
şei, se escrie nou concurs, cu terminul 
de 30 zile dela prima publicare în 
„Telegraful Român“, şi anume:

1. Pentru parochia B u z u  cu filia 
T r ă s c ă u.

2. Pentru parochia S a r t ă ş.
Venitele împreunate cu aceste po

sturi de paroch sunt cele fasionate la 
cóla B. pentru completarea dotaţiunei 
preoţesci dela stat, despre cari concu
renţii ’şi pot lua mai de aprópe infor- 
maţiune dela comitetul parochial séu 
dela oficiul protopresbiteral.

Doritorii de a ocupa unul din 
acestea posturi sé se adreseze cu ce
rerile concursuale provézute cu docu
mentele recerute de normele din vigóre 
ale bisericei nóstre la subsemnatul oficiu 
în terminul prefipt.

Reflectanţilor li-se recomândă a se 
presenta în o Duminecă séu sérbátóre 
până la ziua alegerei, în biserică pen
tru a dovedi desteritatea chemării lor, 
făcend cunoscinţă şi cu poporul şi cu 
referinţele locale.

O f e n b a i a ,  în 24 Octobre 1900.
Oficiul prolopresbiteral rom. gr.-or. 

al Lupşei în conţelegere cu comitetele 
parochiale concernente.

loan  Dancii!
protopresb.

La Librăria Tipografiei arcliidie- 
cesane se află

3 prapori gata
ca mustre: unul de mătase grea damast, mă
rimea 85/155 em. şi costă 128 cor., unul de 
camgarn tin, mărimea 120/175 cm, costă 
Cor. 108, ér al IlI-lea din pânză de in cer
nită férte trainic şi frumos, mărimea 120/170 
cm. cu 63 cor. Toţi sunt fără prăjină; cu 

răjină se adauge la preţurile indicate încă 
câte 10 cor. Se primesc ínsé şi comande 
pentru alte mărimi cu ori şi ce fel de 
icóne. Observăm, că praporii sunt fiecare din 
câte o singură bucată şi icónele sunt pictate 
pe însăşi stofa praporelui, praporii din ma- 
multe bucăţi costă cu mult mai puţin.

La liibrărla Tipografiei 
Arcliidiecesane se află de vânzare : 
Ce-’i cerul de CamilleFlammarion C. 1‘50 
Din romanul unei vieţi, de Stefan

Braborescu......................  „ 1 —
trimise cu posta pentru fiecare exemplar 10 
bani mai mult.

Nr 543—1900. [231] 2—3

C o n c u r s

Pentru ocuparea postului de pa
roch în parochia de clasa a III L u p  u, 
protopresbiteratul Mercurei, se escrie 
concurs cu termin de 30 de zile dela 
prima publicare în „Teleg. Rom“.

Emolumentele împreunate cu acest 
post de paroch sunt cele fasionate în 
cólele pentru întregirea venitelor preo
ţesci dela stat, despre cari concurenţii 
'şi pot lua mai de aprópe informaţiune 
dela oficiul protopresbiteral séu dela 
comitetul parochial.

Reflectanţii la acest post au se 'şi 
aştârnă cererile, instruite conform nor
melor în vigóre, subsemnatului Oficiu 
protopresbiteral în terminul deschis.

Me r e u  rea,  la 27 Octobre, 1900.
Oficiul protopresbiteral gr.-or. al 

tractului Mercurei în conţelegere cu 
comitetul parochial respectiv.

I. Droc
protopop.

Nr. 1051—900 [232] 2—3

Nr. 1031 * [228] 3—3

C o n c u r s

Pentru ocuparea postului de paroch 
în parochia de H idasa din Vé séu  d 
se escrie concurs cu termin de 30 de 
zile dela prima publicare în „Telegraful 
Român“.

Despre emolumentele împreunate 
cu acest post, cei ce doresc a reflecta 
pot lua informaţiuni mai de aprópe 
dela comitetul parochial, séu dela acest 
oficiu protopresbiteral.

Suplicele de concurs instruate în 
sensul legilor din vigóre sunt a se 
adresa la subsemnatul oficiu protopres
biteral în terminul deschis.

Reflectanţii se vor presenta in co
mună înainte de alegere în vre-o Du
minecă ori sérbátóre spre a-şi dovedi 
desteritatea şi capacitatea în chemarea 
de preot şi luminătoriu al poporului, 
şi a-şi câştiga cunoscinţă acestuia şi a 
împrejurărilor locale.

Oficiul protopresbiteral gr. or. al 
Sibiiului în conţelegere cu comitetul 
parochial.

S ib  i iu , 9 Novembre 1900.

Declaraţiune publică!
Subsem natul a te lie r a rtistic  de p o rtre te  a 

decis — p en tru  a fi d ispensat de dem isiouările 
neplăcute ale  p icto rilo r sei em inent cualificaţi în 
a rtă  şi pen tru  a-i puté ocupa şi mai departe  — 
a ren u n ţa  pe un timp scurt şi numai până la re
vocare la  ori-ce venit sau pro’fit.

Noi liferăm a.z. [215] 9—25
pentru numai fl. 7 50

un portret în mărime naturală
bust (Brustbild) 

dimpreună cu rame elegante barock
cari valorezi cel puţin 30 ii.

Deci cine voeşte a-şi comanda portretul seu 
sau al femeiei sale, al copiilor, al părinţilor, al 
vre-unei surori sau al unei alte rudenii, ’fie deja 
chiar şi mortă ori apoi al vre-unui prietin are de 
a trimite numai fotografia respectivă, indiferent 
în ee posiţiune e făcută şi primeşte în decurs de 
14 zile un portret, care de sigur’îl va surprinde 
şi mulţămi pe deplin.

Lada pentru trimiterea portretului se va 
socoti cu preţul cât ne costă pe noi. Comandele 
cu acluderea fotografiei, care se va returna intactă 
cu portretul desemnat, se esecută trimiţendu-se 
banii anticipativ sau pe lângă rambursă.

Pentru  esecutarea eminent artistică si 
fidelă se garantézá.

S3®* Sute de epistole de recunoscinţă şi 
mulţumire stau la disposiţiunea publică şi la cerere 
se trimit ori şi cui. **ţjpT|

Kunst-Porträt-Anstalt 
.K O S M O S “

Viena, VI, Mariahilferstrasse Nr. 116.

C o n c u r s
Pentru ocuparea posturilor de în

văţători la şcdlele confesionale din M ă - 
g ă r e i şi S ă s ă u ş, protopresbiteratul 
Agnitei, se deschide prin acésta con
curs cu termin de 10 zile dela prima 
publicare în „Telegraful Român“.

Emolumentele împreunate cu acest 
post sunt:

1. M ă g ă r e i  salariu anual 600 
coróne din repartiţiune dela popor, 
cuartir şi lemne de foc.

2. S ă s ă u ş postul din clasa primă 
cu salariu anual de 600 coróne şi 
anume 500 coróne ajutoriu dela stat 
şi 100 coróne din repartiţiune dela 
popor, cuartir şi grădină.

Doritorii de a ocupa aceste pos
turi sunt datori a conduce şi câte o 
strană ca cântăreţi în biserică, precum 
şi a conduce cântările liturgice cu elevii 
de acolo, şi a-’şi aşterne suplicile de 
concurs în terminul prescris la oficiul 
protopresbiteral al tractului Agnita în 
Nocrichiu (Ujegyház).

N o c r i c h i u ,  în 11 Novembre 
1900.

Oficiul protopresbiteral gr.-or. al 
tractului Agnita în conţelegere cu co
mitetele parochiale respective.

Uiicolau Moldovan
adm. prot.

ad Nr. 578/900. [220] 3—3

C o n c u r s
Pentru întregirea posturilor de 

parochi în parochiile mai jos înşirate 
de clasa a IlI-a se publică concurs cu 
termin de 30 de zile dela prima pu- 
bli ;are în „Telegraful Român“ :

1. Almasul-mic cu filia Archia.
2. Băcia. 3. Bârcea-mică. 4. Poeniţa- 
1omi cu filiile Merişor şi Fer eşd. 
5. Muncelul-mare cu filiile Boia-Berzii, 
Muncelul mic şi Runcul-mic. 6. Lelese 
cu filiile Sohodol şi Runc Gura- Vadu
lui. 7. Cerişor.

Emolumentele împreunate cu fie
care post sunt cele fasionate în cólele 
pentru întregirea salariului dela stat, 
despre cari concurenţii 'şi pot lua in
formaţiune dela comitetul parochial séu 
dela oficiul protopresbiteral.

Concurenţii au a-şi aşterne cere
rile instruite conform normelor din vi
góre în terminul deschis subsemnatului 
oficiu protopresbiteral şi până în 8 zile 
a se presenta poporului în biserică spre 
a-i cunósce.

Deva,  11/24 Octobre, 1900,
Oficiul protopresbiteral al Devei 

în conţelegere cu comitetele parochiale 
respective.

George Romanul
protopresbiter.

loan  Papfu
protopresbiter.

[227] 2—3

P u b lica re  de lic ita fiu n e.
Comuna bisericâscă Boiul-mare, în 

protopresbiteratul Sighişdrei, dă în în
treprindere edificarea scoici sale
pe calea licitaţiunei publice minuende, 
cé se va ţiné la zg Novembre st. v. 
igoo, 2 ore d a. în şcdla din Boiul- 
mare.

Preţul de strigare este 4150 co
róne. Licitanţii au a depune vadiu 
de 5%.

Planul, preliminariul de spese şi 
condiţiunile de licitare se pot vedé la 
oficiul parochial în Boiul-mare

Bo i u l - ma r e ,  la 24 Septembre 
1900.

C o m i t e t u l  p a r o c h i a l :
Ehe Ioanoviciu loan Raliu

paroph, preşed. notariu.

Văzut!
D. Moldovan

protopresbiter.

In T ip o g r a f ia  şi l i b r ă r i a  
a r c l i id i e c e s a i i ă ,  T ib i in ,  se
află urmátórele scrieri ale poetu
lui nostru O . C o ş b u c :
Fire de tort, broş............. fl. 1.—
Balade şi idile „ ..............fl. 1.50
Sacontala, broş................... „ 2.50
Aeneis ediţ. II. broş . . . . „ 1.25
Résboiul nostru pentru neatâr

nare, broş........................ „ —.50
s » r s  "> n » r i' r >  » > I m v f i i i  M  r r > >  v v

hm

I  In T ip o g ra fia  arc7iid iecesanâ\ 
a apărut:

ACAFTISTÜL
P r e a s â n t e i

Născătore de Dumnedeuj
şi

alte rugăciuni
urmate de Sinaxarin neutru tot anul si Păscbălie, I

Un volum de 368 pagini 8°.
Preţul simplu legat . . . fl. —.85

jumătate pânză . . „ 1.05
în piele roşie . . . „ 1.25

Fdiţia fină în piele négra . „ 2.—
piele chagrin „ 2.60
în mătase . „ 3.85

Se află de venefare la

Librăria Tipografiei arcliifliecesaue, 
Sibiiu.

................................

Anuarul I
„Remminei sodalilor români din Sibiiu“

publicat de
C o m i t e t u l  R e u n i u n i i .

Cuprinde unele date dela întemeierea ei până 
la 31 Decembre 1899.

Se află de vânzare cu preţul l -20 cor. 
plus 20 bani porto la

Librăria Tipografiei arcbidiecesane.

NOU! P r o  Î O O J  NOU!
a apărut:

C a l e n d a r i u l  T W  

M T  a r c h i c L i e c e s a n
neapărat de lipsă pentru ori-ce preot şi învăţătoriu.

Preţul unui exemplariu 5 0  fii., cu Şematism 8 0  fii., -j- porto
postai IO fii.

L ibrăria  a r c h id ie c e sa n ă  
S i b i i u .

MA c “ i r
Redactor prov. Dr. Eiie Cristea. Editura şi tipariul tipografiei archidiecesane.


